

观“智慧香港”，读懂新质生产力“密码”



图为第二届香港国际科创展的“智慧香港”展馆一角。
新华社记者 褚萌萌摄

“我们利用巴士的实时位置等开放数据，设想了这款面向视障人士的公交无障碍小助手。”香港农圃道官立小学六年级学生郭炜昌向参观者介绍。日前，他和同学组成了第二届香港国际科创展上年龄最小的参展团队，自己也在展会上“学到好多新知识”，希望长大后继续发明创造。

这场以“智慧创新 联通世界”为主题的展会，是香港特区政府与贸发局所策划“国际科创营商周”的旗舰活动，吸引了13个国家和地区的展商。能力提升、产业优化、生态培育……众多展品揭示出香港国际创新中心发展新质生产力的创新密码。

智慧赋能，释放创新力

幻彩的灯光，一栋栋科技感十足的楼宇，河流、道路贯穿其间……这幅粤港澳大湾区未来城景图，是由香港生成式人工智能研发中心的

大模型绘制的。

“由我们训练的香港首个自主研发基础大模型已初步完成，预计今年中公布。”中心主任、香港科技大学首席副校长郭毅可教授介绍，该中心整合香港五所高校力量，自去年10月成立以来突破迅猛，“我们的模型兼顾本地特色，具有世界一流水平。”

该中心的展馆内，参观者可以体验用人工智能来辅助写作、解答专业问题等10项应用，触摸香港科创发展前景。

更多展馆展示着智慧赋能日常生活生产生活的成果。在“智慧香港”馆，汇聚了特区政府20余个部门的100多项智慧公共服务方案，如水务署的水质监测无人船、路政署的智慧工地管理平台、警队的智慧搜救方案等。

通过项目合作、比赛竞标等多种方式，香港正在汇聚起澎湃的创新力。依托特区政府创新香港研发平台设立的物流机械人研究中心，

前来展出的货物分拣机器人、工业三维成像传感器、智能包装系统等智慧物流方案，预计未来可助力香港区域物流枢纽的深化发展。

要素整合，完善产业链

在初创企业专区，创客陈子健的团队带来可用于驾驶学校的虚拟驾驶模拟系统。对于城市路况的高精度模拟，是该系统的技术亮点。他在展会期间举办的初创企业介绍会上进行了项目说明，随后立刻有人与他接触洽谈。

“作为一家刚刚成立半年的公司，我们希望通过展会找到投资人，将产品投入生产。”陈子健说。本次展会显示，技术、资金、人才、数据等一系列生产要素正在香港重新组合、优化配置，推动产业链创新优化。

在展商人才配对活动现场，行业知名人士在台上探讨科创人才的培养，数十家企业代表坐在台下的多张小桌前，对求职者进行即时招聘。

“科技发展速度很快，作为一家金融科技企业，我们渴望优秀人才。”莱斯工程有限公司售前总监张月曦已经收到几份不错的简历，“求职者可以直接去展台了解公司业务，招聘非常有效率。”

“科创企业资产轻量化，因此人才的作用更为关键。希望帮助更多新来港人士匹配到适合的岗位。”香港高才通人才服务协会创会理事刘欢介绍，该协会有300多名会员前来参会。

产学研的深度融合，进一步助推产业链提质升级。香港中文大学一研发团队展出的医疗设备可以操纵微型机器人进行精细操作，预计还需数年完善才能投入使用。不过，团队成员薛俊南介绍，该设备正在香港科技园及中文大学院的支持下进行临床试验。

资源互通，打造生态圈

展台上，一架激光雕刻机将木料雕出复杂精美的图案，以“科技之美”吸引着目光。“我们是来寻找专业买家的。”负责该产品的深圳市丰盈网络科技有限公司销售经理高歌介绍，随着产品迭代升级，该公司希望借助香港的平台开拓企业客户群。

来自阿尔及利亚的穆罕默德当场就下了订单，因为机器“操作简单、用途多样、价格实惠”。“我是做计算机产品销售的，但在展会上找到很多新机遇，发现很多可以带回我们国家的新产品。”他说。

第二次参展的中关村科技园展团共带来10余家企业。爱笔智能科技有限公司产品解决方案总经理杨尚照觉得，今年展会的客户更为专业，对智慧方案更为关注，有很多项目实际应用方和投资方。几天下来，该公司的线下空间数字化设计已获得众多海外客户的青睐。

海外参展商也正在香港实现更多链接。“除了将自己的产品推向市场，我们还在展会上看到许多创新成果。”印度移动应用开发公司Inwizards创始人阿努杰·辛格说，“期待未来能和香港的公司深入合作。”

国际科创营商周期间，特区政府还携手业界举行了数字经济峰会、首届香港世界青年科学大会、香港Web3嘉年华等一系列活动。

特区政府创新科技及工业局局长孙东表示，一系列活动旨在促进本地创新科技生态链上、中、下游的发展，加快形成以“科技创新”为主导的新质生产力，将香港的科创氛围推向新高峰。

（据新华社香港电 记者褚萌萌）

国台办：

民进党当局图借外力在世卫大会搞“台独”必将失败

本报北京5月4日电（记者张盼）国台办发言人陈斌华3日答问表示，两岸同胞是一家人，我们始终关心台湾同胞的健康福祉。在符合一个中国原则的前提下，我们对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。台湾地区参与世卫大会本有正道可行，也行得通。但民进党当局为了谋“独”，蓄意将卫生问题政治化，企图借助外部势力在世卫大会搞“台独”活动。过去7年的事实已经证明，这条邪路根本走不通，此次也必将失败告终。

有记者问：据报道，美国务卿布林肯近日发表声明称，美方强烈鼓励世界卫生组织邀请台湾作为观察员参加今年世界卫生大会。对此有何评论？陈斌华在答问时作上述表示。

陈斌华表示，关于中国台湾地区参与世界卫生组织活动问题，我们的立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，导致台湾地区参与世卫大会的政治基础不复存在，这个局面完全是民进党当局造成的。

陈斌华表示，台湾问题是中国的内政，不容任何外来干涉。美方应立即停止借世卫大会炒作涉台问题，以实际行动恪守一个中国原则，与中美三个联合公报，而不是说一套、做一套，不断纵容“台独”分裂活动。

澳门举办系列活动纪念五四运动105周年

新华社澳门5月4日电（记者刘刚、李寒芳）今年是五四运动105周年，五四青年节当天，澳门特区政府教育及青年发展局举办多项纪念活动，旨在加深澳门青年对五四运动历史意义和时代价值的认识，帮助青年更好地实践和传承五四精神。

澳门学界五四青年节升旗仪式“4日早上在澳门理工大学体育馆举行，澳门各界人士约2000人出席。

在澳门青年管乐团演奏的国歌声中，澳门学界升旗队的旗手升起五星红旗。由镜平中学、教业中学、圣公会（澳门）蔡高中学、中葡职业技术学校及鲍思高粤华小学等15所学校合唱团领唱，现场全体人员高唱国歌，宏亮的歌声洋溢着爱国之情。

当天，教育局与纪念五四青年节系列活动筹备委员会于澳门科学

馆会议中心举办“庆祝新中国成立75周年及澳门回归祖国25周年五四青年论坛”，主题为“从过去到未来，青年自强成就国家辉煌”。

论坛邀请到中国载人航天工程空间站系统总设计师杨宏和中华全国青年联合会常务委员会委员惠若琪作演讲分享。杨宏院士勉励澳门青年要有清晰的思路，树立正确的人生观和价值观，报效祖国。惠若琪则以女排精神勉励青年勇于承担社会责任，讲好中国故事。

同场还举行了“五四精神伴我成长”征文比赛的颁奖仪式，比赛吸引了约1500名澳门中学生踊跃参加。

据介绍，澳门纪念五四运动105周年系列活动还包括线上问答游戏、职业探索活动和交流活动等，澳门高等院校及非高等教育学校将在5月至6月期间陆续开展多场讲座及分享会。

福马“小三通”航线旅客增长逾6倍

新华社福州5月3日电（记者李慧颖）今年前3个月，福州海关共监管服务1.37万名旅客通过福马“小三通”航线往来福州和马祖，同比增长670%。

据福州海关介绍，自2023年1月8日“马尾—马祖”航线复航、2月19日“黄岐—马祖”航线复航以来，两岸之间往来客流呈现稳步增长态势。2023年，福州海关累计监管服务福马“小三通”出入境旅客3.7万人次，今年前3个月进出旅客同比增长6.7倍。4月1日起，福马“小三通”两条客运航班分别由每日“一进一出”加密到“两进两出”，每日8趟航班往来两岸，以满足快速增长的两岸旅客出行需求。

为助力福州打造福马“同城生活圈”，福州海关加大投入重点保障

春节、清明、中秋等传统节日和暑假等台胞探亲、旅游客流高峰期间通关顺畅，设立福州话“乡音服务岗”，营造“闽台亲上亲”氛围。为“海峡论坛”等两岸重点文旅活动团队提供“一对一”指导和个性化通关服务，针对民俗民俗活动采取“人货分流”查验模式，促进两岸民间文化交流。

近日，福建发布第二批政策措施深入实施推进两岸融合发展示范区建设，面向马祖同胞推出“福马同城通”卡，马祖同胞可持卡享受福州全市范围公共交通及指定酒店住宿优惠、入住台胞租房、子女入学等便利。随着新政策举措的落地，福马“同城生活圈”建设将进一步提速，助推两岸融合发展。



“甲辰年中华舞英歌舞”活动近日在尖沙咀香港文化中心露天广场举办。英歌舞是广东潮汕地区独有的民间舞蹈，融合了戏曲、武术和舞蹈等多种艺术元素，以其独特的韵味和生动表现力深受民众喜爱，在2006年被列为首批国家级非物质文化遗产。图为英歌舞表演。

中新社记者 李志华摄

澳门历史建筑“蝶变”迎客来

本报记者 富子梅 文/图

老式的经典唱机、古旧的单筒望远镜、早已“退休”的拨盘电话、中西合璧的景泰蓝座钟……走进澳门新马路上重新活化的历史建筑新中央酒店，仿佛穿越时空，回到上世纪三四十年代，耳边的音乐、满眼的旧时收藏，讲述着这座老建筑的新故事。

去年以来，澳门特区政府采用政企合作的方式，先后推出一系列历史片区活化重生计划，其中新马路沿线最为集中，既有福隆新街，也有大三巴附近的大炮台、新马路延长线上的内港码头等。为了凸显旧区历史文化价值、打造各具特色和吸引力的片区、带动澳门文化产业及中小企业发展，一个个活化项目陆续经过修整重焕光彩。新马路边、紧邻议事亭前地、格外抢眼的淡绿色外墙建筑便是其中之一，这家新中央酒店“五一”前夕重张试业，迎来一拨拨客人。

“一走进来就被古朴的地砖、独特的电梯楼层指示、满墙的旧时画作所吸引，疲惫感顿消，几乎忘记要办入住。”谢女士一边用手机在大堂和前台休息区拍照，一边对记者感慨，这里富有怀旧特色，好像走进了小型博物馆，跟澳门中西交融的文化风格十分契合。

“这座始建于1928年的建筑，有着近百年历史，承载着许多澳门故事。”在酒店专设的导

赏引领介绍下，谢女士一行住客逐层了解这座建筑的往事。它曾是澳门当时最高的建筑物，也是第一个拥有电梯的酒店。在上世纪三四十年代抗战烽火岁月里，新中央酒店扮演了举足轻重的角色，不仅是爱国人士筹募救国资金的重要场地，还曾是凤凰山区抗日游击队白马队执行秘密任务时的隐蔽点。

新中央酒店的名气甚至漂洋过海，吸引了“詹姆斯·邦德”之父伊恩·弗莱明。他1959年环球旅行时曾到访酒店，在其后出版的游记《惊奇之城》中记录了他在新中央酒店的独特体验和观察。1992年，酒店被纳入《澳门文物名录》，2018年再被特区政府列入《被评定的不动产及其缓冲区名录》中，持续受到保护与传承。

“如今，这座处处有故事的老建筑重获新生再迎客，源于力行集团有情怀的企业家2016年斥巨资收购，对地基、结构等全面修缮维护活化，总投资逾20亿港元。”据酒店负责人介绍，新中央酒店修复活化过程中，最大限度保留恢复了当时的样貌和特色，将复古怀旧元素融入酒店各种服务，全方位提升住客体验。

登上新中央酒店顶层的360度观景台，澳门中区、北区、内港码头、大三巴炮台、繁华的新马路尽收眼底。观景台将对所有公众开



图为对公众开放的特色餐厅。

放，即便不入住，也可以走进这座历史建筑，聆听它讲述澳门不断蝶变新生的动人故事。



“五一”假期，福建省霞浦县东冲半岛“东海1号”风景观光道，吸引全国各地游客纷至沓来。

霞浦县立足独特的自然资源禀赋，依托优美的海岸线景观，大力发展滨海旅游，优化财税金融扶持，推动“旅游+摄影、民宿、文体、露营”多元业态发展，打造国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。

王旺旺摄（中新社发）

第三十四届澳门艺术节开幕

本报澳门5月4日电（记者富子梅）由澳门特区政府文化局主办的第三十四届澳门艺术节于3日晚开幕，以“奇·遇”为主题，在此后的1个多月时间里（截至6月7日）呈献19套节目，涵盖戏剧、戏曲、舞蹈、杂技、音乐及视觉艺术等，让观众一起踏上精彩纷呈的艺术之旅。

艺术节期间，澳门演戏空间携手日本瞬间剧场呈献改编作品《科学/怪人》，在岗位剧院以超越时代的眼光洞察过去、当下和未来；国

家级非遗项目“土生土语话剧”《不日之星》风趣搞笑，展示澳门多元文化并存的特质；振华粤艺会呈献新编粤剧《槐荫记》，由粤剧名伶朱振华与澳门演员演绎，结合现代舞台技术，探寻传统技艺的传承与创新；来自波兰的巴嘎剧团带来《给宝宝的书》，舞台上的一系列精心设计将唤起孩子无限的想象力。

业内人士表示，澳门艺术节风格多样的演出将为持续升温的澳门旅游增添文化元素，助力澳门“演艺之都”建设。